



## Voda a kanalizace

Jestliže jsme se v minulém čísle zabývali bezpečností v obci, tak tentokrát bychom se rádi zaměřili na vodné a stočné. Proč právě vodné a stočné, když voda z kohoutku teče a záchod splachuje? Protože vedle popelnic je to jedna z nezanedbatelných položek rodinného rozpočtu, kterou všichni platíme. A ještě jednou, hned na začátku, je nutné zdůraznit, že voda z Želivky by byla ještě dražší.

Celý tento systém je energeticky a technicky poměrně náročný. Nikdo však neví, z čeho se tato cena skládá a jak je vlastně tato cena kalkulovaná. Tak jenom stručně: voda se čerpá z vlastních vrtů na kraji obce směrem na Modletice, kde se chemicky upravuje a čerpá se do vodojemu. Následně se rozvádí do našich domácností. (Kapacita vodojemu je omezená, a proto se nám někdy může zdát, že při vyšším odběru domácností máme nižší tlak vody v kohoutku.) Kvalita vody je pravidelně monitorována a chemický rozbor je vždy k nahlédnutí na obci. Odpadní voda prochází kanalizací – někdy přímo, samospádem, a někdy přes přečerpávací stanice do ČOV (čistírna odpadních vod) v Popovičkách u dětského hřiště – a po vyčištění se tato voda vrací zpět do potoka. Tak by to mělo fungovat v optimálním případě.

Celý tento systém je bohužel dlouhodobě podfinancovaný a do vody a kanalizace se u nás mnoho let neinvestovalo. Mnoho se nezměnilo ani po změně provozovatele v roce 2021 – společnost Energie AG Kolín. Je třeba říci, že investice do vodárenského majetku jsou záležitostí obce, a nikoliv provozovatele.

Připravili jsme, společně s několika externími firmami, analýzu provozu a efektivity ČOV. Loni na podzim byla celá ČOV postupně vypu-

těna a vyčištěna od nánosů kalů a pevných nečistot, jako jsou nerozložitelné dětské ubrousky. Již v lednu a březnu tohoto roku jsme vyměnili aerační jednotky (viz foto), které byly mnoho let po skončení životnosti! Ještě v tomto roce budeme investovat do modernizace ČOV cca 1 milion korun z vlastních zdrojů (bohužel dotace je pro nás v tomto roce na modernizaci ČOV nedostupná). Jedná se například o nové sondy a průtokoměry se zavedením do nového řídicího systému, aby ČOV nebyla přetěžována, a data se budou automaticky přenášet na centrální dispečink.

Na mnoha místech a v mnoha ulicích jste si mohli všimnout servisních aut Energie AG Kolín, provádějících kamerové a kouřové zkoušky včetně revize šachet. Díky této kooperaci s Energií AG Kolín (mnohdy i nad rámec smluvních podmínek) se snažíme odhalovat netěsnosti v kanalizačním řádu a hrubě zanedbanou údržbu šachet – nátoky balastní/dešťové vody „horem/dolem“. Původní monitoring přečerpávacích stanic již mnoho let také nefunguje. ČOV je následně mnohonásobně přetěžovaná oproti standardnímu stavu.

A co z toho vyplývá pro obyvatele? Všechno toto platíme! Platíme dešťovou vodu a její čerpání, platíme za neefektivní fungování ČOV. Platíme za zanedbanou údržbu. Platíme zbytečně za elektrickou energii.

Naší snahou je co nejdříve a dle technických a finančních možností uvést vodovod a kanalizaci do stavu, aby obyvatel platil co nejméně a voda v potoce byla čistá. Již nyní plánujeme další kroky modernizace – rozumějme finanční investice v řádech mil. korun do celého systému na příští rok.

Alexander Tuháček

### ÚVODNÍ SLOVO

Vážení spoluobčané, v aktuálním čísle zpravodaje se dozvíte spoustu zajímavých informací o probíhajících projektech, dotačních titulech i naší každodenní činnosti.

Prvním významným projektem, který bude realizován v nejbližších týdnech, je výměna veřejného osvětlení v našich obcích. Více informací podává zastupitel Petr Kvarda ve svém článku. V letošním roce také dojde k instalaci měřičů rychlosti na silnici III/320 v obci Popovičky a Chomutovice. Na pořízení měřičů rychlosti jsme získali dotaci od Středočeského kraje. Jeden měřič byl dočasně umístěn do ulice Ke Kostelu v Popovičkách. Toto měřicí zařízení jsme nainstalovali díky spolupráci se společností Eurovia Vinci.

Na podzim loňského roku jsme také věnovali čas a finanční prostředky dětskému hřišti v Popovičkách. Došlo k instalaci nového kolotoče a opravě dřevěného mostku. V letošním roce máme připraveno překvapení pro děti, které brzy odhalíme.

Velice důležitým místem, na které jsme se zaměřili v loňském roce, je čistírna odpadních vod v Popovičkách. Již došlo k výměně aeračních elementů a kompletnímu vyčištění obou linek na ČOV. Zastupitelstvo také na posledním zasedání schválilo záměr na realizaci výběrového řízení na rekonstrukci ČOV. Naším cílem je vyměnit zastaralé komponenty a ČOV zmodernizovat.

Jedním z dalších cílů, které jsme si stanovili na letošní rok, je oprava komunikací, realizace nové komunikace od obecního úřadu na Petrovy Vrchy a výstavba chodníků v ulici Na Stádlech.

Závěrem mi dovoluji připomenout nejbližší akci v našich obcích, a to „Jarní brigádu“, která se koná v sobotu 13. dubna, a popřát všem občanům krásné jarní dny.

Jaroslav Švehla  
starosta

## Právní služby pro obec

Jedno často diskutované téma se týká právních služeb pro obec Popovičky. Myslím, že již nyní můžeme trochu bilančovat. Předně je zapotřebí zdůraznit, že značnou část právní podpory na obci, jako je právní analýza, příprava smluv a usnesení, jsme schopni řešit bez zapojení externí advokátní kanceláře, a to díky zastupitelce Mgr. Heleně Dražanové (zastupitel od 5/23), která je svým povoláním právnická. Od března 2023 pro obec pracuje advokátní kancelář KVB z Pardubic – podobně jako pro některé další obce v našem okolí. Jedná se o komplexní poskytování služeb se zaměřením na veřejnou správu od legislativy až po vedení sporů. Jistě si pamatujete na vyhranou kasační stížnost proti obci z poloviny loňského roku. Za veškerou tuto právní podporu zaplatila obec KVB za 10 měsíců loňského roku 67 000 Kč. Přešlé právní kanceláři, se kterou jsme byli nuceni ukončit smlouvu v dubnu loňského roku, tzn. cca po 4 měsících spolupráce, jsme zaplatili 560 000 Kč. Jsme rádi, že právní podpora a spolupráce má jasná pravidla a funguje ku spokojenosti všech stran. Chráníme tím sebe i obec.

Alexander Tuháček



## Sběrný dvůr

Na základě vašich dotazů uvádíme detailnější informace ohledně sběrného dvora v Dobřejovicích. Zařízení se nachází u silnice Jesenice–Říčany, kruhová křižovatka Dobřejovice–Herink, 100 m ve směru na obec Herink.

Otevírací doba je 9–16 hod.

Limity pro příjem:

- Pneumatiky 4 ks
- Suť 1 t
- Objemný odpad
- Nebezpečný odpad mimo azbestu a asfaltové lepenky
- Bioodpad

[www.sberny-dvur-dobrejovice.cz](http://www.sberny-dvur-dobrejovice.cz)

Alexander Tuháček

## Termíny konání zápisů do 1. tříd základních škol pro školní rok 2024/2025

### ZŠ Modletice

Dne 4. 4. 2024 od 14 do 18 hodin.

### ZŠ Velké Popovice

Ve dnech 4. 4. a 5. 4. 2024 od 13.40 do 18 hodin.

Je nutné se předem registrovat online. Registrace bude spuštěna dne 1. 4. 2024 na adrese

<http://www.zsvelkepopovice.cz/zapis/>.

### ZŠ Průhonice

Administrativní část zápisu bez dětí ve dnech 23. 4. a 24. 4. 2024 od 14 do 18 hodin.

Zápis s dětmi dne 25. 4. 2024 od 14 do 18 hodin.

Helena Dražanová

## Nový mostek na dětském hřišti

V Popovičkách se nedávno otevřel nový dřevěný mostek, který nahradil původní zcela shnilý a doslova životu nebezpečný mostek spojující dětské hřiště a lanové centrum. Nový mostek splňuje vysoké standardy bezpečnosti, a to jednak z důvodu použití velmi kvalitního masivního dřeva na jeho výrobu, ale i s ohledem na jeho precizní provedení a usazení, které zabraňuje styku s velice podmačeným podložím. Výroby mostku se ujal p. Filip Grohmann z Nebřenic, kterého jsme vybrali na základě vynikajících referencí a také z důvodu nepřijatelnější ceny za zhotovení díla. Celková cena za výrobu, včetně materiálu, dopravy a montáže mostku, jak některé z vás zajímalo, činila 53 873 Kč oproti původní nabídce od dodavatele lanového centra za více než 80 000 Kč. V nejbližší době ještě proběhne pokládka plochých kamenů, které budou umístěny při vstupu i výstupu z mostku, kde se často tvoří nepřijemné bahno.

Vzhledem k tomu, že jsme byli z výsledku práce p. Grohmann nadšení, objednali jsme u něj ještě zhotovení nového menšího herního prvku na dětské hřiště. To bude ale pro naše děti překvapení.

Helena Dražanová



## Ze zastupitelstva

Na posledním veřejném zastupitelstvu, které se konalo 19. března, byly schváleny mimo jiné tyto body:

- Smlouva s dodavatelem na rekonstrukci veřejného osvětlení v Popovičkách a Chomutovicích.
- Smlouva se Středočeským krajem o poskytnutí dotace na měřiče rychlosti ve výši více jak 300 000 Kč.
- Smlouva o podání žádosti na dotaci „Stezka mezi ulicemi Na Stádlech a Do Polí“.
- Odsouhlasení záměru na rekonstrukci ČOV.
- Odsouhlasení záměru na opravu silnice K Rybníku v Chomutovicích; oprava mostku, silnice a vybudování nových chodníků a parkovacích míst Na Stádlech.
- Rozšíření altánu na dětském hřišti, kde budeme žádat o dotaci.

*Alexander Tuháček*

## Nové veřejné osvětlení v obci

Je naší milou povinností vám oznámit, že jsme vysoutěžili dodavatele na nové LED veřejné osvětlení v naší obci v celkové hodnotě 2 600 000 Kč. Do 6 měsíců od přiznání dotace (smlouva byla schválena zastupitelstvem 19. 3. 2024) proběhne kompletní demontáž a výměna svítidel a na mnohých místech také výměna starých sloupů veřejného osvětlení. Celkem se jedná o 118 svítidel a 39 sloupů. V minulých letech již bylo nahrazeno osvětlení ve dvou ulicích v Chomutovicích, a to v ulici Strmá a K Návsí, výměnu zajišťovala má předchůdkyně.

Celou akci jsme spustili již začátkem loňského roku, a to detailní analýzou stávajícího stavu, s možností, jak zlepšit a modernizovat veřejné osvětlení. Poté jsme podali žádost o dotaci na MPO z fondu Národního plánu obnovy. Tuto dotaci se nám podařilo získat začátkem tohoto roku. Jedná se celkem o 1 300 000 Kč (za přísných podmínek, s důrazem na úsporu energie a ekologii – tzn. světelné spektrum 2 700 K). Výrobce svítidel, která budeme instalovat, je renomovaná česká firma.

Na základě veřejné soutěže, a oproti odhadovanému rozpočtu, se nám ještě podařilo ušetřit cca 20 % nákladů. Roční úspora elektrické energie je odhadována – při stávajících cenách – na 190 000 Kč plus dalších 100 000 Kč na servis a opravy! S novým osvětlením by se měla předpokládaná spotřeba pohybovat okolo 45 000 Kč za rok. Jednoduchou matematikou se dostáváme k celkové návratnosti investic během 9 let! Životnost osvětlení je odhadována na cca 25 let.

I naše obec se tímto zařadila mezi moderní obce, kterým nejsou úspory veřejných prostředků a ekologie lhostejné. Doufáme, že vše proběhne hladce a uspořené peníze budeme efektivně investovat zpět do obce.

*Petr Kvarda*

**OBEC POPOVIČKY**  
VÁS ZVE NA  
**JARNÍ BRIGÁDU**

**KTERÁ SE KONÁ  
13. DUBNA 2024 OD 9:00**

Tým Chomutovice | v 9:00 u hasičárny  
Tým Stádlá | v 9:00 na dětském hřišti  
Tým Skalka | v 9:00 na parkovišti u hřbitova

K POLEDNÍMU NÁS VŠECHNY ČEKÁ  
OBČERSTVENÍ PŘED HASIČÁRNOU V  
CHOMUTOVICÍCH

**GULÁŠOVKA  
PIVO / LIMO**



## Fara v Popovičkách

Na základě četných dotazů přinášíme stručné shrnutí a snad i základní informace a odpovědi na téma: fara č. p. 1 Popovičky. Jsme rádi, že se veřejnost zajímá o tento již mnoho let uzavřený a chátrající objekt v centru naší obce.

V minulém čísle zpravodaje jsme psali o výstavě dětských obrázků a výstavě fotografií „Popovičky v detailu“, které se konaly u příležitosti „otevřených dveří“ na faře v Popovičkách 17. prosince. Kromě těchto výstav a adventní atmosféry, kterou jsme se snažili výzdobou navodit, jste měli možnost si prohlédnout celou faru od sklepa až po půdu, včetně zahrady a přilehlých chlévů. Účast zhruba 400 lidí z obce i okolí byla překvapivá, k faře však přece patří farníci.

Celou akci zahájil Mgr. Filip Facincani z Národního památkového ústavu, jenž měl přednášku o historii a provázel celou budovou (viz článek o historii ve Zpravodaji září 2023). Měli jsme radost, že o přednášku byl velký zájem, musela se během odpoledne několikrát opakovat. V podvečer ještě dorazil senátor Zdeněk Hraba, který se nakonec zdržel přes hodinu, protože ho přednáška o historii a nápady architektů natolik zaujaly, že by z toho mohla být další akce ☺.

Také jste si mohli prohlédnout dva možné návrhy přestavby fary od architektů doc. Ing. arch. Tomáše Eflera z Ateliéru Efler a Ing. arch. Andrey Trembulákové z architektonického studia MAAT. Jedná se pouze o architektonické studie a ná-

pady, a nikoliv o konkrétní projekty. Každopádně si myslíme, že obě prezentace a diskuse s mnohými z vás splnily svůj účel na 100 %.

### ATELIÉR EFLER

Studii vypracovala studentka pátého ročníku Fakulty architektury ČVUT, Bc. Karina Farkasová, v rámci své semestrální práce na Ústavu památkové péče Fakulty architektury ČVUT v Praze. Dle jejího návrhu by fara mohla sloužit jako sídlo obecního úřadu a chlévy by mohly být adaptovány na místní klubovnu (hospodu). K původním dvěma objektům by náležela i další malá novostavba na místě stávajícího malého hospodářského objektu, kam umístila toalety pro veřejnost a zázemí. Budovy spojuje malý dvůr s krásným výhledem na barokní kostel.

Ač je to pouze semestrální práce, nápad vás natolik zaujal, že jsme se rozhodli s ním dále pracovat a budeme nadále se studentkou i Ateliérem Efler v kontaktu.

### ARCHITEKTONICKÉ STUDIO MAAT

Paní architektka představila nápady, jak propojit obě návsi v Popovičkách a Chomutovicích, vytvořit tak nové komunitní centrum a celkově zkvalitnit veřejný

prostor v našich obcích. Dále zde byly ukázky z jiných rekonstrukcí veřejných budov v České republice, např. komunitní centrum v Opatovicích nebo obecní dům ve Skaličce. Jednalo se především o komplexní pohled na začlenění objektu do života obce. K čemu by nám byl krásně rekonstruovaný objekt bez smysluplného využití, resp. pro několik málo akcí do roka?

Pokud máte zájem si prohlédnout oba návrhy, jsou k dispozici na obecním úřadě v úředních hodinách.

Také jsme od vás obdrželi hodně dotazů, kolik celá akce stála. Uhradili jsme tisk fotografií na výstavu 2000 Kč, dále čokoládové odměny pro děti v hodnotě 500 Kč. Historik i obě studia přednášeli zdarma, společnost OAKS nám zapůjčila nábytek, zajistila svařák a občerstvení pro pěvecký sbor zdarma.

Dále chceme poděkovat všem dobrovolníkům, kteří se na akci podíleli výzdobou nebo při přípravě výstav, a v neposlední řadě i penězi.

### KRÁTKODOBÝ PLÁN - CO BUDE S FAROU?

V tuto chvíli probíhá šetření památkového ústavu a je vysoká pravděpodobnost, že fara v Popovičkách bude prohlášena kulturní památkou. Tato iniciativa vzešla koncem roku 2022 z podnětu oddělení památkové péče na odboru územního plánování a regionálního rozvoje v Říčanech a Národního památkového ústavu, ÚOP středních Čech. Datum založení, resp. velké rekonstrukce fary okolo roku 1720, což koresponduje s datem barokní přestavby kostela, k tomu přímo vybízí. Je to dobře, nebo špatně? Z historického pohledu je to dobře, z pohledu stavebníka a investora to není tak jednoduché, protože se musí dodržovat pravidla péče o historické budovy a vše musí být koordinováno s NPÚ.





Na druhou stranu se otevírají nové možnosti z hlediska dotací pro památkově chráněné objekty.

Zastupitelstvo vydefinovalo pracovní skupinu a v tuto chvíli probíhají intenzivní jednání nad podobou přípravy výběrového řízení „Studie fara“ včetně předběžného rozpočtu přestavby. Jednáme s architekty a projektanty, komunikujeme s úřady a připravujeme se na vhodné dotační tituly v momentě jejich vypsání do konce roku 2024, bez kterých se jako malá obec jen těžko obejdeme. Zároveň je v procesu změna územního plánu, aby bylo možné prověřit možnost přístavby sálu pro cca 120 lidí za budovou s chlévy. O jednotlivých etapách přestavby a celkové finanční náročnosti je ještě brzy hovořit, ale během tohoto roku bude minimálně jasné, jakým směrem se budeme ubírat. Pracujeme v souladu se schváleným dokumentem PROGRAMU ROZVOJE OBCE POPOVIČKY 2023–2028, kde je rekonstrukce fary plánovaná na rok 2026.

Zmíňme tři základní body, které jsme si vymezili:

Přestěhování obecního úřadu a archivu ze stávající budovy v Chomutovicích.

Vybudování komunitního centra pro veřejnost – spolky a místo setkávání.

Vybudování klubovny a sálu pro veřejnost pro pořádání společenských akcí.

V neposlední řadě je nutné zmínit, že fara je v relativně dobrém stavu, není staticky narušena a rozhodně není podmáčená

a nerozpadá se! Postupně jsme odstranili náletové dřeviny, keře a kopřivy. Zajistili jsme, aby do střechy již nezatékalo, a kuny také přišly o své dlouholeté obydlí. V těchto základních úpravách a opravách budeme pokračovat bez ohledu na další plánované kroky. Faru nechceme bourat, ale opět jí vdechnout život a otevřít ji veřejnosti.

*Vaše pracovní skupina zastupitelů*



**8. 1.** proběhly čtvrtletní fyzické odečty nedálkových vodoměrů v obcích Popovičky a Chomutovice.

**14. 1.** jsme zorganizovali pro děti i dospělé společné bruslení na rybníku v Chomutovicích. Pro velký zájem jsme tuto akci ještě dvakrát zopakovali, ale pak už nám neprálo počasí.



**26. 1.** proběhla oprava výmolů na silnici v Popovičkách a Chomutovicích.

**27. 1.** se konal masopustní průvod obcemi zakončený ochutnávkou zabíjačkových specialit.

**6. 2.** proběhla svépomocí oprava mostku na dětském hřišti, původní mostek byl již v havarijním stavu.

**16. 2.** jsme nechali nainstalovat nový měřič rychlosti v ulici Ke Kostelu ve spolupráci se společností Eurovia Vinci.

**2. 3.** se konal dětský karneval na Petříkově.

**2. 3.** jsme na základě požadavku PČR nechali prořezat keře a stromy na hlavní silnici. Je to z důvodu zvýšení bezpečnosti v obci.

**10. 3.** obec ve spolupráci s hasiči prořezávala křoviny a stromy podél potoka pod farou a u kostela.

**11. 3.** jsme jarně vyzdobili břizkou a kraslicemi roh u hřbitova a na návsi v Chomutovicích.

**19. 3.** se konalo veřejné zasedání zastupitelstva.

**25. 3.** proběhla instalace tabule s křídami pro děti na dětském hřišti.

**Sledujte aktuality na FB/obecpopovicky.**

**Děkujeme všem 157 sledujícím za podporu!**



## Dětský karneval 2. března



Opět jsme společně s OÚ na Petříkově zorganizovali karneval pro děti. Měli jsme radost, že všechny děti dorazily v kostýmu, jeden byl hezčí než druhý. Celé odpoledne byly pro děti připravené soutěže, jako je židlovaná, tancování v páru s balónkem, podlézání tyče nebo představování jednotlivých masek a diskotéka. Děti se především těšily na palačinko-

vou párty, během pár minut zmizelo přes 60 palačinek, které si děti samy nazdobily (avšak příprava trvala několik hodin ☺). Popcornovač opět frčel celé odpoledne na plné obrátky.

Děkujeme dobrovolníkům a hasičům z Petříkova za skvělou organizaci a restauraci La Bottega za sendviče pro děti zdarma.



# Masopustní průvod 27. ledna

Občerstvení na letošní masopust zajišťovala firma Fresh Catering, kterou znáte z „Rozloučení s létem“. Měli jste možnost zdarma ochutnat čerstvě škvařené škvarky s pečivem, jitrnice s vařeným bramborem, zelím nebo křenem, zabíjačkový guláš s pečivem anebo domácí buchty s povídky. Dále byly k prodeji další zabíjačkové produkty, jako je přeláčka nebo tlačěnka.

Na začátku průvodu Krakonoš předal za obec maškaram klíč k průvodu a popřál jim klidný průběh a šťastný návrat. Sešlo se kolem 25 masek v podání Laufra, medvěda, kobylky, výběřčího daní, komínka, cikánky, myslivce, kuřete, myšky,

Mexičana, bílé paní, jednorožce, zebry či záchranářů. Vyrazili jsme z Chomutovic do Popoviček a cestou jsme přáli hospodynkám hojnost na celý rok. Jakmile hospodyňky všechny maškary pohostily, zatancovaly si s medvědem nebo Laufrem, komíník je pomazal mourem a popřál jim štěstí. Průvod jsme zakončili opět u obecního úřadu, kde se maškary dál veselily. Nakonec jsme ušetřili kobylku i medvěda, zase tolik v loňském roce nezlobili, a necháme si je do dalšího průvodu.

Děkujeme společnosti OAKS za půjčení golfového vozíku, který nakonec nevozil harmonikáře, ale děti 😊.



## Žijí tady s námi

V několika předcházejících číslech našeho zpravodaje jste měli možnost se seznámit s činností MS Dobřejobice, dozvěděli jste se, jak se správně chovat v přírodě nejen v době kladení mláďat, ale také jací čtyřnozí kamarádi nám v naší myslivecké činnosti pomáhají. V tomto čísle bychom vám rádi přiblížili volně žijící zvířata, s nimiž se můžete setkat nejen v přírodě, ale i v těsné blízkosti našich domovů. A začneme zvěří, která se v našem blízkém okolí vyskytuje nejčastěji. Jedná se o zvěř srnčí, neboli srnce obecného. Samec se, jak už je patrné z názvu, jmenuje srnec, samice srna a mláďata jsou srnčata. Souhrnně bývají mysliveckou mluvou označováni jako srnčí zvěř. Srnčí zvěř je typickým představitelem naší krajiny a můžete na ni narazit při každé procházce. Především v zimních měsících se skupiny, kterým říkáme mysliveckou mluvou tlupy, nacházejí na polích v blízkosti lesa „Borového“ ve směru na Doubravici, nebo na ně můžete narazit při běhu po stezce třeba v okolí Petrových Vrchů. Na jaře se tyto tlupy rozpadají, což můžeme pozorovat právě v tomto období.

Dalším, stále častěji se objevujícím druhem zvěře, který v některých případech chodí téměř až do vesnice, je zvěř daňčí neboli daněk evropský. Oproti srnčí zvěři je daňčí zvěř výrazně větší, s typickými bílými skvrnami na srsti. Nicméně tyto skvrny můžeme u daňčí zvěře pozorovat pouze v létě. V zimě je daňčí zvěř šedo-hnědá a skvrny nejsou tak patrné. U daňčí zvěře můžeme ve zbarvení pozorovat značnou variabilitu, takže není výjimkou spatřit jedince, kteří jsou úplně černí nebo naopak hodně světlí. Samec daňčí zvěře se nazývá daněk a je pro něj typickým znakem lopatovitě rozšířené paroží. Samice se nazývá daněla a mládě daňče. Daňčí zvěř je u nás chována přibližně od 15. století a v prvopočátku jsme se s ní mohli setkat pouze v oborách. V dnešní době je již zastoupena hojně po celé republice a v okolí našich vesnic není výjimkou. Téměř už stálá tlupa daňků se pravidelně pohybuje nad Chomutovicemi v okolí lomu. Daňčí zvěř totiž žije v tzv. rodinných tlupách. Pouze staří daňci jsou již většinou samotáři. Daňčí potrava obsahuje velké množství bylin, různé druhy trav a výhonků. Daněk také nepohrdne různými



zemědělskými plodinami či dužnatými plody. Což může být problém především pro majitele zahrádek. Již několikrát daňčí přišlo až do vesnice a pod rouškou noci si pochutnalo na ovoci a zelenině z místních zahrádek. S daňčí zvěří se můžeme setkat i přímo v Chomutovicích. Několik kusů daňčí zvěře má pan Stoklasa v zájmovém chovu na návsi za rybníkem a jeden z daňků, pracovně pojmenovaný jako Olaf, se často prochází i přímo v Chomutovicích po návsi. Nicméně je třeba podotknout, že toto není typické chování u volně žijící zvěře. Tudíž lze předpokládat, že v případě Olafa se jedná o jedince ze zájmového chovu.

Ze zvěře spárkaté, což je mysliveckou mluvou zvěř, která má končetiny zakončeny tzv. spárky a paspárky, se v blízkosti našich obydlí můžeme ještě setkat se zvěří černou. To je mysliveckou mluvou všem dobře známé prase divoké. Divočáci se v okolí našich vesnic vyskytují především v jarních a letních měsících, když mají dostatek krytu. To je místo, kde se mohou schovat. A široké lány obilí či řepky jim k tomu poskytují ideální podmínky. Mysliveckou mluvou se samec nazývá kňour, samice bachyně a mláďata selata nebo také markazíni. Divočáci nejsou v potravě vybíraví, jelikož jsou to všežravci, a tak nepohrdnou např. ani zbytky z kompostu. Divočáci většinou přes den odpočívají v úkrytu a aktivní se stávají za soumraku

a v noci. Nicméně pokud se při procházce podaří narazit na divoké prase, je třeba se opatrně vzdálit a nenarušovat jeho prostor. Divoká prasata nejsou útočná, pouze bachyně mohou mít tendenci bránit svoje mláďata. Což může být nebezpečné spíše pro volně pobíhající psy než pro lidi.

V jarních měsících se příroda probouzí a můžeme v našem okolí pozorovat první mláďata. Na procházce se již v březnu můžeme setkat s malými zajíčky, říká se jim mysliveckou mluvou březňáci. Zajíc polní je totiž dalším typickým představitelem, který žije v blízkosti našich domovů.

V Popovičkách Na Stádlech ve směru na Modletice má své lovecké teritorium liška, stejně tak v Chomutovicích za rybníkem. A v okolí lomu v Chomutovicích zase můžeme najít jezevčí nory, které jsou domovem jezevce lesního. Mysliveckou mluvou se jim říká hrady, pro jejich velikost a spletitost. Vzácným sousedem našich obydlí je i výr velký, který pravidelně hnízdí v blízkosti lomu. Při pohledu z okna můžeme vidět hejna bažantů či koroptví, které jsou však v naší zemědělsky obhospodařované krajině čím dál tím vzácnější. Oba rybníky v Chomutovicích jsou pravidelným stávaníštěm kachen divokých. Příroda v našem okolí je pestrá a rozmanitá a téměř při každé procházce máme možnost pozorovat různé druhy zvěře nebo zvířat žijících tu s námi.

*Anna Beníčková*



# Zábava pro děti s velikonočními vajíčky

Vajíčko je symbolem jara, nového života, plodnosti nebo něčeho nového, co nás ještě čeká, a také si s ním můžeme užít plno zábavy!

## MŮŽEME JE MALOVAT

Malování vajíček je vždy vítaná aktivita. Doporučuje se začít malovat například vodovými barvami, temperami, tuší a podobně. Vždy necháme děti tvořit dle jejich vlastní fantazie. Můžeme připravit různé variace technik, jako jsou například:

- vajíčka omotaná bavlnkou – vajíčko, které předtím potřeme lepidlem, omotáme bavlnkou
- ubrousková technika – lepidlo lehce naředíme vodou a následně využíváme jen jednu vrchní vrstvu ubrousku
- vajíčko s nalepenými barevnými motivy – například z děrovačky nebo drobné konfety
- batikované vajíčko – pomocí gumiček, které přetáhneme přes vajíčko a ponoříme do barvy na vajíčka
- přírodně barvená vajíčka – například z cibulových slupek

## MŮŽEME JE POUŽÍT NA POMAZÁNKU,

na kterou budeme potřebovat:

- 2 vejce uvařená natvrdo
- malou cibulku
- lžící majonézy (nebo zakysanou smetanu)
- pažitku
- sůl a pepř

Vajíčka oloupeme, nakrájíme a smícháme s ostatními ingrediencemi. Poté namažeme na chleba a ozdobíme pažitkou.



## MŮŽEME S NIMI DĚLAT POKUSY

### VEJCE A OCET

Co se stane s uvařeným vajíčkem, když ho necháme ponořené na den v octě?

#### Postup

- pokud děti ocet neznají, ukážeme jim ho, zkusíme jeho vlastnosti – vůni, barvu, použití
- následně děti do připravených nádob ponoří uvařené vajíčko a budou je pozorovat
- vejce stačí nechat v nádobě 24 hodin



### VEJCE V LÁHVI

Jak dostaneme oloupané vařené vejce do láhve, aniž bychom přitom vajíčko poškodili?

#### Postup

- pokud budeme vejce do hrdla láhve zatlačovat, roztrhne se. Pomohou nám zápalky nebo proužek papíru
- zapálenou zápalku nebo proužek papíru hodíme do láhve
- vejce položíme špičkou do jejího otvoru a počkáme, až zápalka (papír) dohoří
- vejce se pak vtáhne do láhve samo



Efekt je lepší a rychlejší, když láhev vypláchneme alkoholem, který následně vylijeme. Je dobré mít vejce tzv. na hniličku, vařené asi pět minut, které je ještě dost elastické. Vejce vařené méně než pět minut by naopak bylo příliš měkké a pravděpodobně by se roztrhlo. Hrdlo láhve má mít průměr asi 2/3 průměru vejce.

Zdroj: časopis *Nápadník*

Text: *Iveta Patáková*

Pokusy a fotografie: *Bea Tuháčková*



## Zámeček v Nebřenicích kdysi patřil rodině Nostitzů – 2. díl

Jak vypadá zámek obklopený golfovým hřištěm? O tom, jak úspěšně se dá vdechnout nový život chátrajícímu areálu a jak zdařile lze provést rekonstrukci kompletně zdevastovaného objektu, svědčí projekt Oaks Prague v Nebřenicích. Lokalita nabízí luxusní bydlení pouhých patnáct kilometrů jihovýchodně od Prahy.

*V minulém dílu našeho třídílného seriálu o zámečku v Nebřenicích jsme se podívali do 19. a první poloviny 20. století. Dnes se přeneseme do období normalizace, ve třetím dílu se pak podíváme na novodobou porevoluční historii zámku a jeho současnost.*

**Místní mají dodnes v živé paměti, jak ve dvoře zámku hospodařil státní statek**

V 19. století byl čtvercový dvůr uzavřen ze všech stran budovami, se zámečkem v čele. „Nacházely se zde stáje pro koně s kočárovou kolnou, chlévy pro hovězí dobytek s obytnými prostory a proti zámečku stodola se sýpkou,“ ukazuje Jan Žižka. Již v dobách původních vlastníků pak v některých z nich vznikly deputátní (zaměstnancké) byty, které byly následně využity Československými státními statky, n. p., i pro rodiny, které byly vystěhovány ze svých původních statků zejména na Moravě. Stropy hospodářských stavení a částečně i zámku byly ale koncem sedmdesátých let propadlé a místnosti neobyvatelné. Jak se píše ve zprávě z roku 1989, stěny byly staženy železnými traverzami, do kterých byly opřeny dřevěné sloupky podírající krov. Lidé, kteří tu kdysi pracovali, si dodnes pamatují provoz místního státního statku. „V dobách nejhlubšího socialismu tady panoval čilý ruch,“ vzpomíná paměť-

nice ze sousedství. „Pracovalo tady kolem třiceti lidí, z nichž většina zde dokonce přebývala. Někdy i ve velice skromných podmínkách. Za prací sem jezdili i sezonní pracovníci ze Slovenska. Státní statek se však o zámek příliš nestaral, v té době nebyl v úplně nejlepším stavu. Dokonce došlo i ke zbourání věžičky, kterou zámeček měl,“ vzpomíná a ukazuje nám smutné černobílé fotografie.

### DEVASTACE, DEVASTACE A ZASE DEVASTACE

Přestože se areál zámku i s přilehlým parkem v roce 1958 dostal na seznam státní evidence nemovitých památek, větší opravy se dočkala pouze střecha zámku. V roce 1978 přešla správa zámku pod státní podnik Veterinární a asanační správa (příspěvkovou organizaci VETAS), který měl na starost šestnáct kafilerií v celém Československu. Tehdejší ředitel VETAS se zasadil o opravu zámku, a to jak zvenku, tak i v interiérech, a také o jeho vybavení historickým nábytkem (který byl po ukončení provozu VETAS bohužel odvezen). Nicméně některé hospodářské budovy, jako například chlévy situované na východní straně dvora, musely být v roce 1989 z důvodu havarijního stavu strženy. A ještě na jednu zajímavost nás pamětnice upozorňuje: „Vstup do dvora

zámku kdysi uzavírala široká železná kovaná vrata se zajímavým ornamentem nad branou, která opravoval místní pan kovář. Bohužel už v dokumentech z roku 1982 se objevuje poznámka o jejich odcizení. VETAS následně, na základě požadavku památkového ústavu, nechal vyrobit dvoje nová vrata, která byla umístěna v protějších rozích čtvercového dvora, což byl svým způsobem unikát,“ dodává s povzdechem. Tato „staronová“ vrata se dochovala až dodnes. Jsou uskladněna v areálu a čekají na své znovuvyužití. Devastace se ale nevyhnula ani zámeckému parku, kde bohužel muselo dojít (i s ohledem na stáří některých stromů) k drobným zásahům.

### BONUSEM AREÁLU JE PARK JAKO CHRÁNĚNÁ PAMÁTKA

Majitelé zámku ve druhé polovině 19. století zároveň založili i přírodně-krajinářský park. Rozsáhlá oblast se rozkládala severovýchodně za zámek, v posledních dekádách 20. století byl ale park již zcela zdevastovaný a částečně upravený zůstal pouze přiléhající lesopark. Dřeviny, z nichž některým je dnes kolem 150 let, jsou dendrologicky poměrně zajímavé. „Do parku o rozloze zhruba jeden hektar se vstupovalo vyzděným portálem ze dvora zámku,“ vypráví nám Jan Žižka. „Na západní straně byl ohraničen zdí chlěva, ze které v devadesátých letech zbyla už jen tato zeď,“ ukazuje nám na fotografii. „Na východě parku se kdysi nacházely vodní plochy, které pak dlouhá desetiletí nikdo neudržoval. V současnosti tady můžete po kompletní revitalizaci vidět kaskádu tří původních rybníků,“ směřuje pohled na lesklou vodní plochu před námi. Do parku byly umístěny i dvě jamky přilehlého golfového hřiště tak, aby byl uchován původní oválný tvar parku.

*A co se se zámekem dělo po sametové revoluci, se dozvíte zase příště.*

◀ Stav z 50. let



## Nově vytvořené biotopy už slouží drobným živočichům

Už jsme si zvykli na to, že naše krajina je tvořená velkými bloky zemědělské půdy, že z krajiny zmizely meze, loučky, mokřady, skalky nebo snosy kamení na okraji polí. Už obtížněji si zvykáme na to, že z krajiny mizí motýli, ještěrky a další živočichové, kteří jsou vázáni právě na tyto drobné struktury v krajině.

Přitom stačí velmi málo. V rámci hospodářských celků nebo záměrů pamatovat i na přírodu a vyčlenit pro ni kousek plochy. V rámci areálu OAKS Prague tak byl v rámci realizace golfového hřiště vytvořen na rozcestí polních cest biotop pro drobné živočichy na ploše cca 1500 m<sup>2</sup>. Ve spolupráci s ČSOP Vlašim a OŽP Říčany zde vznikly tři instalace kombinující tři materiály, kterých se v krajině nedostává – písek, kámen a odumřelé dřevo silných průměrů.



Objekty kombinují písek, kámen a dřevo

Materiály obsahují obrovskou spoustu drobných úkrytů, jsou také výhřevné. Již krátce po vytvoření se na objektech uchytily semenáčky prvních rostlin, objevili se mravenci, sarančata, brouci střevlíci a ptáci. Biotopy se budou do budoucna dále vyvíjet, postupně bude přibývat rostlin, dřevo se bude rozpadat a tvar objektů se tak bude měnit.

Na ploše kolem objektů byly vysazeny nové stromy a byl vyset květnatý trávník, který bude lákat motýly. Celý biotop je tak pestrý a jeho vzhled se bude měnit i v průběhu roku. Vzhledem k tomu, že plocha je i volně přístupná, může se stát inspirací pro nedělní vycházku i pro kousek vaší zahrady.

Martin Kloudys  
ČSOP Vlašim



Mravenec rodu *Formica* kráčí kolem semenáčku mrkvovité rostliny



Saranče měnlivá (*Chorthippus biguttulus*)



## Jan Bařha

33, assistant superintendent / greenkeeper,  
Oaks Nebřenice

### Jak se člověk stane greenkeeperem? Je na začátku zájem o přírodu, trávníky, nebo jste nejprve hráli golf?

Odjakživa mě to táhlo k přírodě a věděl jsem, že kancelářská práce pro mě nebude to pravé. Pak jsem začal hrát golf na jednom hřišti, kde jsem se přes pozici nočního hlídače dostal až mezi chlapy z údržby golfu. Tehdy jsem zjistil, že je to obor, který mě zajímá a ve kterém se chci dál realizovat.

### Jaké musíte mít vzdělání a praxi, abyste se mohl správně starat o takové území? Kde jste působil dříve a sbíral zkušenosti?

Asi bych neřekl, že je potřeba nějaké určité vzdělání. Je rozhodně výhodou mít vystudovaný obor nebo školu se zaměřením na biologii a rostliny, ale v našem oboru jsou cennější praktické zkušenosti a ty se nabývají jen praxí a potkáváním správných lidí, kteří jsou s vámi ochotni ty zkušenosti sdílet a předat je tak dál.

Moje cesta začala úplně od nejnižší pozice, kde jsem využíval spíše svých golfových znalostí, protože těch praktických z údržby jsem moc neměl. Nicméně jsem se během krátké chvíle dokázal vypracovat a postupovat na vyšší úroveň a rozšiřovat své znalosti a zkušenosti. Poté jsem taky trochu přičichl k výstavbě golfových hřišť a působil jsem jako odborný dohled na instalaci závlah, drenážních systémů, tvarování a zarůstání hřiště. Nutno podotknout, že jsem měl štěstí na to potkávat správné a vstřícné lidi ve správný čas, což mi otevřelo mnoho možností, které mě dovedly až na Oaks.

### I u nás ve vsi máme zdatné golfisty, bude je zajímat, jak hrajete, jaký máte handicap? A pomáhá vám dokonalá znalost hřiště ve hře? Případně, když hrajete na jiných hřištích, vidíte lépe, kde si dát pozor a jak využít terén ve svůj prospěch?

Bývaly doby, kdy jsem hrál celkem často, a ne úplně špatně. Pokud si dobře pamatuji, můj HCP byl někde kolem čísla 16, ale ten už bych dnes určitě neuhřál. Dnes jsem rád, vzhledem ke své pozici na Oaks, že se mi podaří si zahrát pár jamek a trefit se do míčku.

Co se týče znalosti hřiště, tak je to určitou výhodou, ale musíte ji umět využít, a vzhledem k tomu, že pravidelně netrénuji, mohu znát hřiště sebelíp, ale pokud nedokážu kontrolovat svůj švih a ránu, tak mi to většinou moc nepomůže.

Když hrají na jiném golfovém hřišti, tak paradoxně nekoukám ani tak na to, kam hrají. Spíš si všímám, v jaké kondici mají trávník a jak se věnují jeho údržbě, a po případných inspiracích, které by se daly využít na našem hřišti.

### U nových domů chce skoro každý mít na zahradě „angličák“, můžete doporučit druh trávy, který by splnil tento požadavek a současně byl i ohleduplný k současnému nedostatku vody na závlahu?

Tyto představy anglického trávníku bez údržby a vody jsou z mého pohledu trochu scestné. Pokud chcete šťavnatý smaragdově zelený trávník, vyžaduje to značnou dávku úsilí a péče a v neposlední řadě peněz.

Samozřejmě trend, kterým se teď ubírá šlechtění trav, hlavně kostřav, je mít travu, která dokáže za co nejméně práce, peněz, výživy a vody být zelená a hustá. Kostřavy a nově vyšlechtěné kultivary jsou velmi odolné vůči suchu i dalším vlivům, v tomto směru se udělal velký pokrok, ale stále záleží, na jaký účel bude vlastní plocha trávníku využívána, a dle toho zvolit i správný kultivar/odrůdu.

### Přidáte i pár zásad a tipů, jak mít na zahradě pěkný trávník?

Liší se to zahrada od zahrady, ale v zásadě je důležitá správná výživa, voda a údržba. Můžeme zmínit jarní vertikutaci, kdy travu zbavujeme stařiny po zimě, anebo třeba pískování, aby se trávník srovnal, zpevnil a naředila se vrchní organická vrstva prsti. Samozřejmostí je pravidelné sečení a závlaha přes letní sezónu. Na podzim můžeme zmínit aerifikaci neboli prozdušňování.

### Nestaráte se jen o vlastní trávník, ale i o okolí, tedy přírodu jako celek. Jaký máte pohled na současný trend municipalit mít také všude právě zmiňovaný angličák, tedy nízko sekanou travu?

Z mého pohledu je anglický trávník sice krásná věc, ale já jsem zastáncem toho, že vedle trávníku by měla zároveň fungovat i ta část zahrady, která bude lákat opylovače a ostatní druhy živočichů. Jako i na našem hřišti, kde máme sice obrovské plochy udržovaných trávníků, ale zároveň květnaté louky, jezírka a různé další přírodní útvary, kterými se snažíme zvyšovat biodiverzitu v našem areálu.

### Při stavbě golfového hřiště došlo ke změně rázu krajiny. O jak velký zásah se jednalo?

Kromě modelace terénu s využitím stávajících lesních ploch byl minimální. Od samého začátku výstavby golfového hřiště byl kladen velký důraz na to, aby bylo vše v souladu s přírodou. Veškeré aktivity probíhaly za odborného dohledu designéra hřiště Kyla Phillipse, který je znám svým environmentálně udržitelným designem, a hlavně Odborem životního prostředí z Řičan.

### Při procházkách kolem hřiště si nelze nevšimnout výsadby stromů. Kolik jste jich vysadili a co?

Každý rok se snažíme o výsadbu určitého

druhu dle doporučení odborného lesního hospodáře a Odboru životního prostředí. Většinou se jedná o místní druhy – duby, habry a borovice. Důležité je zmínit, že výsadba probíhá primárně z naší školky, případně z přidružených školek, se kterými úzce spolupracujeme.

Pro vaši představu, v minulém roce jsme v rámci zalesnění vysadili více jak 800 sazenic borovic a více jak 100 nových vzrostlých stromů v jižní části golfového hřiště.

### **Jak přistupujete k ochraně vysoké zvěře, která se pásala na místech, kde je dnes hřiště?**

Vysoká zvěř je součástí naší krajiny a neodmyslitelně sem patří. Takže i na golfu se nám pasou srny a daňci, skáčou zde zajíci. Hřiště nemá žádnou ochranu, kromě nově zalesněných ploch, které se samozřejmě snažíme proti okusu vysoké chránit.

### **Děláte něco i pro malé obyvatele, jako jsou žáby nebo hmyz?**

Ano, i ti jsou nedílnou součástí našeho přístupu k přírodě. Od samého počátku výstavby bylo součástí i vytvoření přírodních jezírek a biofiltrů na jamce číslo 2, 3, 4, 9 a 12, které se snažíme neustále revitalizovat a udržovat. Cílem je, abychom udrželi/podpořili biodiverzitu a zadržování vody v přírodě. V loňském roce jsme ve spolupráci s ČSOP Vlašim a Odborem životního prostředí z Říčan vybudovali na křížení místních komunikací na veřejně přístupném místě u jamky číslo 14 unikátní habitat pro ještěrky, plazy a hmyz.



Věříme, že se nám letos rozroste počet jeho obyvatel. Pro vytváření dalších drobných úkrytů pro hmyz a drobné hlodavce využíváme materiál vzniklý při profezech a údržbě zalesněných ploch. A nejen to, můžete si všimnout i suchých kamenných zidek, proložených kulatinami dřeva, které jsou plně úkrytů pro rozmanitou škálu živočichů.

Také u nás uvidíte několik ptačích budek, o které se staráme a napomáháme tak místním druhům ptactva při hledání vhodného hnízdiště. V neposlední řadě spolupracujeme s místním včelařem, který v rámci areálu chová včelstvo.

### **Jak jste vyřešili zadržování vody v krajině?**

V rámci úprav ploch pro hřiště byl vytvořen drenážní systém, jenž zachycuje velkou část vody, která je následně svedena do retenční nádrže. Takto zachycenou vodu pak následně znovu používáme jak k závlaze golfového hřiště, tak k závlaze nově vysazených stromů. Pro zlepšení podmínek zadržování vody v krajině došlo k revitalizaci soustavy rybníků a vybudování dalších mokřadů, které jsou hodně využívány i obojživelníky.

### **Myslivci přišli o velkou část honitby, jak se to řeší?**

Velká část místní honitby připadá právě na naše pozemky. Úzce proto spolupracujeme s místním mysliveckým sdružením, kterému jsme naše honební pozemky samozřejmě zpřístupnili.

### **Kolem hřiště je ohradník, to znamená, že tam nemůžeme vstoupit?**

Nikoliv, ohradník slouží výhradně k zabránění vstupu černé zvěře (prasat). Jak si můžete všimnout, v ohradníku je více než 20 různých prostupů a bran včetně koridorů s pachovým ohradníkem, kterými může migrovat i vysoká zvěř. Hřiště je sice volně přístupné, nicméně v průběhu herní sezóny doporučujeme pohyb pouze po zpevněných cestách a s velkou opatrností. Golfové míčky nejsou příliš vidět, zato létají velkou rychlostí a mohou způsobit úraz.

### **Co to vlastně znamená greenkeeper?**

Greenkeeper je takový zelený mužik pro všechno. Možná budete překvapeni, ale práce greenkeepera na našem hřišti začíná velmi brzy ráno. Většinou je již s roz-

brskem na hřišti a je tak prvním, kdo vidí východ slunce a rosu na trávnicích. Jeho prací je starat se nejen o hřiště samotné, ale i o okolní přírodu. Zajímá ho příroda jako celek – od stébla trávy až po lesy/nejvyšší stromy. Musí rozumět i drobným obyvatelům lesů a zelených ploch, aby se při údržbě nepoškodila jejich přirozená obydlí a úkryty. Měl by být schopen ovládat také řadu zemědělských strojů a rozumět fyziologii rostlin. Možná to zní trochu neobvykle, ale dobrý greenkeeper by měl umět „číst“, co mu příroda naznačuje, aby mohl adekvátně reagovat a zajistit tak její maximální ochranu, abychom měli hřiště stále v tak krásné krajině, jakou Nebřenice bezpochyby jsou.

### **Kolik lidí se stará o golfové hřiště?**

Počet lidí, kteří se starají o areál golfu, se v průběhu roku mění. Máme několik stálých zaměstnanců a na období od konce března do začátku listopadu najímáme podle potřeby i sezónní pracovníky.

### **Kolik golfových turnajů ročně pořádáte a byla u vás i nějaká celebrita?**

Každoročně nás navštíví mnoho významných osobností. Rád bych zmínil například naši ambasadorku Kláru Davidson Spilkovou, která dlouhodobě patří mezi nejlepší české golfistky, a v loňském roce se stala naší druhou ambasadorkou i talentovaná Sára Kousková. OAKS také několikrát navštívily sestry Kordovy při svém pobytu v České republice.

### **A na závěr, máte na hřišti něco unikátního?**

Určitě, je to jedinečný design hřiště a různé druhy travnatých ploch, které jsou sečeny na abnormálně nízkou výšku. Pro vaši představu, na greenech je to výška okolo 4mm. Oproti tomu si v sezóně můžete všimnout velkých ploch, kde se tráva nechává volně růst a dodává hřišti a jeho jamkám definici, a navíc slouží jako úkryt pro zvířata. Specifický je i bílý písek v bunkrech (pískové překážky na hřišti), který je v zajímavém kontrastu s tmavě zelenou barvou okolních travnatých ploch. Velký důraz klademe na zákaznickou zkušenost – od příjezdu hráčů na parkoviště až po jejich odchod. Každý detail je pro nás důležitý a troufám si říct, že tím jsme jedineční.

Václav Škorpil

# Energie AG Kolín a.s., provozovatel vodovodu a kanalizace v Popovičkách



Společnost Energie AG Kolín a.s. je provozovatelem veřejných vodovodů a kanalizací v části Středočeského kraje a od února 2021 provozuje na dobu pěti let, na základě výběrového řízení, také vodovod a kanalizaci v obci Popovičky. Naše společnost mimo jiné působí ve městě Kolín a přilehlých obcích, a dále v regionu Černokostecka a jeho širokém okolí (Kostelec n. Č. l., Kouřim, Jevany, Vyžlovka, Strančice a další obce).

Jako provozní ředitel odpovídám za provozování vodovodu a kanalizace na území vaší obce. V oboru

vodárenství se pohybuji již 20 let, za tu dobu jsem vystřídal několik pracovních pozic ve vodárenských společnostech v Praze, Hradci Králové a nyní v Kolíně. Pracoval jsem jako technolog pitných a odpadních vod, jako vedoucí provozu kanalizací a čistíren odpadních vod, jako technický ředitel, a působím také aktivně ve Sdružení oboru vodovodů a kanalizací České republiky (SOVAK).

## PROVOZOVÁNÍ VODOVODU A KANALIZACE, VODNÉ A STOČNÉ

Vodovod a kanalizaci v Popovičkách vlastní obec Popovičky a naše společnost je provozuje, a to na základě smlouvy o provozování vodárenského majetku. Na základě této smlouvy naše společnost zajišťuje čerpání surové vody, její úpravu na vodu pitnou a zajišťuje distribuci pitné vody prostřednictvím vodovodních řadů do vašich domovů. Vyhledáváme a opravujeme poruchy na vodovodní síti. Dále naše společnost zajišťuje odvádění odpadních vod kanalizací a čerpacími stanicemi na čistírnu odpadních vod (ČOV), kde je odpadní voda čištěna a vypouštěna do Chomutovického potoka. Veškeré náklady spojené s těmito činnostmi jsou nákladem naší společnosti. S naší společností máte, pokud jste majiteli připojených nemovitostí, uzavřenu smlouvu na dodávky vody a odvádění odpadních vod a platíte naší společnosti vodné a stočné. Cena vodného a stočného je cena regulovaná dle závazných pokynů ministerstva financí a podléhá schválení zastupitelstvem obce. Jak je již uvedeno výše, vodárenský majetek je trvale ve vlastnictví obce Popovičky. Naše společnost platí obci Popovičky z vodného a stočného nájemné za provozování a toto nájemné slouží obci jako zdroj finančních prostředků na obnovu vodárenského majetku. S obcí Popovičky jsme tedy v úzkém kontaktu a společně provádíme některé změny, které vedou ke kvalitnějšímu provozování vodárenského majetku.

## VÝROBA A DODÁVKY PITNÉ VODY

Pitná voda je vyráběna ze surové vody čerpané ze dvou podzemních vrtů. Tyto vrty se nacházejí nedaleko Chomutovického potoka směrem na Modletice. Jedná se o mimořádně kvalitní surovou vodu, která odpovídá kromě ukazatelů železo a mangan limitům pro pitnou vodu. V ukazateli dusičnany se voda dokonce pohybuje na 10 procentech limitu pro pitnou vodu, a lze ji tak označit za vodu kojeneckou. Jako každá podzemní voda je i tato voda tvrdá, hodnoty se pohybují okolo 3 mmol/l.

Na úpravě vody se voda zbavuje přebytečného železa a manganu a dále je dezinfikována chlornanem sodným za účelem zbravení se mikroorganismů. Vyrobená voda je akumulována ve vodojemu a čerpána do rozvodné sítě a do vašich domácností.

Cílem naší společnosti je spolehlivá dodávka kvalitní pitné vody do vašich domovů a snižování ztrát vody. Úpravou řízení technologie úpravy vody v roce 2022 se nám podařilo snížit množství technologické (prací) vody. Sledujeme pravidelně průtoky pitné vody v síti a dohledáváme skryté úniky na síti.

## ODKANALIZOVÁNÍ A ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD

Odpadní voda je odváděna z vašich nemovitostí gravitační kanalizací. Na území obce se nacházejí 3 přečerpávací stanice odpadních vod, ty čerpají odpadní vodu z níže položených částí obce dále do kanalizačního systému. Připravujeme s obcí přenosy stavů z těchto čerpacích stanic na dispečink. Odpadní voda je dovedena na čistírnu odpadních vod (ČOV), kde je tato voda čištěna a následně vypouštěna do potoka. Odpadem z čištění je tzv. čistírenský kal, který je z ČOV odvážen jako odpad. V budoucnu se uvažuje o montáži dehydrátoru – kal v tomto zařízení bude zbraven vody, zmenší se tak výrazně jeho hmotnost a sníží se tak i náklady na jeho přepravu.

## ÚPRAVY NA ČOV A KANALIZACI

ČOV Popovičky byla v roce 2017 rozšířena a běžela ve zkušebním provozu déle než 5 let. Naše společnost v roce 2022/23 zajistila pro

obec její kolaudaci, a tedy uvedení do trvalého provozu. V roce 2023 byly na jedné technologické lince ČOV vyměněny aerační elementy, které slouží pro vhánění kyslíku do odpadní vody; v minulých dnech byla provedena tato výměna i v druhé čistící lince. V rámci výměny elementů došlo poprvé v historii ČOV ke kompletnímu vyčištění nádrží a byla provedena celková analýza stavu včetně návrhu na opravy a modernizace. Toto vše provádíme za spoluúčasti obce.

Velkým problémem je netěsná kanalizace v obci, kdy při vyšších hladinách spodní vody natéká do kanalizace balastní (dešťová) voda, která významně zatěžuje ČOV a má negativní dopad na čistící proces. Již se nám podařilo lokalizovat několik kanalizačních šachet, kde k masívnímu vtoku těchto balastních vod dochází. Tyto šachty je nezbytné v tomto roce rekonstruovat. Stejně tak je ve spolupráci s obcí připravována rekonstrukce vstupní čerpací stanice na ČOV (ta zaručí prostřednictvím frekvenčních měničů nepřerušovaný a pokud možno konstantní nátok na čistírnu) a rekonstrukce řídicího systému čistírny, to vše pro přesnější řízení průtoku čistírnou a zlepšení čistícího procesu.

Naše společnost již také provedla kouřové a kamerové zkoušky kanalizace, a to za účelem odhalení neoprávněného zaústění srážkových vod do splaškové kanalizace. Do oddílné splaškové kanalizace Popovičky je vypouštění srážkových vod zakázáno. V případě, že jsou srážkové vody zaústěny do splaškové kanalizace, jsou majitelé nemovitostí povinni srážkové vody od kanalizace odpojit. Srážkové vody mají negativní efekt na čištění odpadních vod (významně se zkracuje doba zdržení odpadní vody v nádržích, a navíc se splaškové vody dešťovými vodami ředí), a proto je jejich odpojení nezbytné.

## ZÁVĚREM

Jsem přesvědčen, že výše uvedené informace ozřejmily způsob nakládání s pitnou a odpadní vodou ve vaší obci. Vážím si spolupráce s obcí Popovičky, která má společně s naší společností eminentní zájem na trvalém vylepšování vodárenské infrastruktury v obci. Kvalitní vodárenská infrastruktura a její odborné provozování znamená kvalitní dodávanou pitnou vodu a dobře vyčištěnou vodu odpadní. Děkuji vám, občanům obce, za vaši důvěru.

Václav Hošek,  
provozní ředitel divize Voda  
Energie AG Kolín a.s.

**OBCENÍ ÚŘAD**

Obecní úřad Popovičky se sídlem v Chomutovicích  
K Rybníku 12, 251 01 Chomutovice

IČ: 00640131  
Číslo účtu: 16822201/0100  
Datová schránka: 9vfakxa  
T: 323 637 123 E: obec@popovicky.cz  
www.popovicky.cz  
facebook.com/obecpopovicky

**Úřední hodiny**

Pondělí: 7.00-12.30 13.30-16.00  
Úterý: 7.00-10.00 17.00-19.00  
Středa: 7.00-12.00

**Vedení obce**

Starosta: Jaroslav Švehla  
M: 723 814 131 E: jaroslav.svehla@popovicky.cz  
Agenda: Hasiči, Krizový a povodňový plán, Digitalizace obce, Komunikace za obce, Rozpočet obce, Smluvní záležitosti TSP, Obecní web

Místostarosta: Ing. Alexander Tuháček  
M: 603 400 657 E: alexander.tuhacek@popovicky.cz  
Agenda: Územní plán, Pozemní komunikace, Stezky a chodníky, Rozpočet obce, Sezonní údržba obce, Zeleň

Člen zastupitelstva: Petr Kvarda  
M: 776 688 802 E: petr.kvarda@popovicky.cz  
Agenda: Veřejné osvětlení, Komunální odpad, Voda - vodné a stočné, Předseda finančního výboru

Člen zastupitelstva: Ing. Kateřina Marounková  
M: 732 326 331 E: katerina.marounkova@popovicky.cz  
Agenda: Kulturní a společenské akce, Rozpočet obce, Časopis, Člen finančního výboru

Člen zastupitelstva: Ing. Jaroslav Richter  
M: 724 563 153 E: jaroslav.richter@popovicky.cz  
Agenda: Stavební záležitosti, Obecní policie, Člen finančního výboru

Člen zastupitelstva: Mgr. Helena Dražanová  
M: 603 554 719 E: helena.drazanova@popovicky.cz  
Agenda: Smluvní záležitosti obce, Dětské hřiště a sportoviště, Školství, Předsedkyně kontrolního výboru

Člen zastupitelstva: Ing. Radka Kučerová  
M: 603 402 579 E: radka.kucerova@popovicky.cz  
Bez agendy

**Referentka OÚ**

Asistentka starostky, ověřování listin a podpisů, výpisy ze systému Czech POINT:  
Magdalena Lehovcová  
M: 601 555 177  
E: magdalena.lehovcova@popovicky.cz

**MĚSTSKÝ ÚŘAD V ŘÍČANECH**

Masarykovo náměstí 53/40, 251 01 Říčany  
T: 323 618 111 - ústředna  
E: podatelna@ricany.cz

**POŠTA DOBŘEJOVICE**

Na Návsi 3, 251 01 Dobřejuvice  
T: 954 225 170

**OBCENÍ POLICIE VESTEC**

T: 702 277 227 str. Radek Bus  
E: radek.bus@opvestec.cz

**RESTAURACE/OBCHOD**

Park Hotel Popovičky  
Ke Kostelu 13, Popovičky  
T: 240 201 120 E: info@parkhotelpopovicky.cz

La Bottega Oaks Deli Bistro  
Nebřenice 30, 251 01 Popovičky  
M: 703 150 150 E: delibistro@oaksprague.cz

**SBĚRNÉ MÍSTO BIOODPADU**

Chomutovice, Ve Struhách (od OÚ směr lom), Popovičky (stezka 200 m za autobusovou zastávkou)

**SBĚRNÝ DVŮR DOBŘEJOVICE**

Zařízení se nachází u silnice Jesenice-Říčany, křižovatka Dobřejuvice-Herink, 100 m ve směru na obec Herink  
T: 603 168 974, E: sddobrejovice@seznam.cz, www.sbernydvurdobrejovice.cz

**Přehled kulturních akcí v Popovičkách na rok 2024**

- 13. 4. Jarní úklid obcí**  
sraz u ČOV Na Stádlech, u OÚ v Chomutovicích nebo u hřbitova v Popovičkách
- 30. 4. Pálení čarodejnic**  
u rybníka Ve Struhách
- 7. 6. Noc kostelů**  
včetně prohlídky nového zvonu  
kostel sv. Bartoloměje v Popovičkách
- 15. 6. Huntovický útok**  
hasičská soutěž u rybníka Ve Struhách
- 30. 6. Loučení se školním rokem**  
na náměstí OAKS Prague v Nebřenicích
- 10. 8. Posezení u grilovaného prasátka**  
Chomutovice u hasičárny
- 24. 8. Poutní mše svatá ke cti svatého Bartoloměje**  
kostel sv. Bartoloměje v Popovičkách
- 14. 9. Rozloučení s létem**  
pergola u dětského hřiště Na Stádlech – hudba a pohoštění
- říjen Špacír**  
procházka sousedními obcemi Dobřejuvice, Modletice, Herink a Popovičky
- říjen Sazení stromů**  
pokračování sazení stromů s www.sazimestromy.cz
- 2. 11. Lampionový průvod**  
sraz u OÚ, pohoštění u dětského hřiště Na Stádlech
- 9. 11. Podzimní úklid obcí**  
sraz u ČOV Na Stádlech, u OÚ v Chomutovicích nebo u hřbitova v Popovičkách
- 5. 12. Mikulášská nadílka**  
na náměstí OAKS Prague v Nebřenicích
- 7. 12. Sousedské posezení**  
zámecký sál v Modleticích – doprava tam a zpět zajištěna
- 15. 12. Adventní setkání a koncert v kostele**  
Chomutovice na návsi / kostel sv. Bartoloměje v Popovičkách
- 24. 12. Štědrovečerní půlnoční mše**  
kostel sv. Bartoloměje v Popovičkách

2024

# PLÁNOVANÉ AKCE:

DUBEN

**20.-28. 4.**      **Ryby & Chřest**

KVĚTEN

**16. 5.**      **Degustační večeře s Riccardem  
Lucquou (slavíme 2.narozeniny  
otevření)**

**18.-26. 5.**      **Street Food na talíři**

ČERVEN

**od 15. 6.**      **Víkendové grilování sobota  
a neděle**

**28. 6.**      **Hurá na Prázdniny**



**LA BOTTEGA**  
*Oaks Deli Bistro*